

盛世享太平 岁末守平安

岁末年初,人们互相道贺,总少不了健康和平安的祝福。盛世享太平。当衣、食、住、行等生活需要日趋得到满足,人们更追求安定、平安。太平,意味着顺顺利利,和谐共荣,各得其所,安居乐业。健康是福,平安是金,这正是今天我们这个“安”的话题的由来。

案例展示

绳索绊人酿惨祸

初冬的傍晚,寒风飕飕,星光黯淡,迈着匆匆的步履往家赶。刚抵小区弄口,只见一辆救护车闪着醒目的顶灯鸣笛驶出,心想又是哪位街坊邻里患病了。

楼前人头攒动,议论纷纷,一打听,不禁长叹一声:又是绳索绊人!原来,邻居何家老人沿着横贯绿化带的小道回家,岂料被绊,倒地不起,家人才急忙打了“120”。其实,前不久,邻居女孩放学回家也曾在此被绊,所幸只是擦破了皮,并无大碍。何老伯毕竟七十有余,怎能抗此摔跤?不免一阵揪心。

一会儿,派出所民警和小区保安赶来,在手电筒的光影中,清晰可见一根粗绳,两端分别拴住两棵树,显然是谁家白天晒物后未拿走绳子,而绳结下落,形成低悬的绳索,横亘在小道中央。

何家急于寻查肇事者。几位阿姨毫不含糊地指出,常见底楼张家用此绳索拴树晒物。

次日一早,就听说,何老伯这下跌得惨了,股骨粉碎性骨折,当晚就动了手术。晚上回家,又听说,何、张两家在派出所谈了一下午。也难啊,张家老母亲风瘫,妻下岗,儿子上高中,再犯上此事无疑是雪上加霜,但又能怪谁?

几天后,偶遇老张谈及此事,才知道:原本底楼的天井露台,张家硬是违章搭建成住房,于是,晾晒便成了问题。他十分懊悔:“真没想到忘记收绳竟闯了大祸。”沮丧之情溢于言表。确实,如此行为不仅害人害己,而且也损害绿化,完全有悖社区规范,务必彻改陋习,警钟长鸣啊。

蔡建荣

日前,务闲在家的德兄向我说起一件懊恼事。

有天他晨练回家途中,忽然有一人拍他肩膀:“你是xx县人吧,我是你老乡。”德兄听到久违的乡音,自然感到亲切。聊起乡情,“老乡”眉飞色舞,头头是道。老乡遇老乡,两眼泪汪汪。谈兴正浓时,“老乡”要到德兄家里看看,碍不过“乡情”,德兄便带刚认识的“老乡”回家。又是泡茶,又是参观,聊得更高……这时,“老乡”不失时机、又略带迟疑地说,自己是开卡车运货来沪的,车子出了毛病,停在xx路边,一时缺钱修理,希望德兄借钱救急。说着,掏出手机打电话给故乡某人,此人电话中向德兄求情,说明一返故乡便还钱。此时的德兄一腔古道热肠,根本没来得及多想,便答应得爽快。家里正好有一笔现金,老伴取来,数了2000元借与“老乡”,“老乡”见她手头钱多,进一步要借5000。德兄夫妇也没有犹豫,如数借给。“老乡”还“认真”地写了张“借条”,匆匆告别。

等女婿回家提醒,德兄方才感到事情蹊跷,虽分头追寻并报案,但“老乡”再无踪影。德兄与我是多年好友,我想不出什么好言语安慰他。只说5年前某人为10粒“救命丸”(实为诺氟沙星)被骗8000元;又有某人“好心肠”代外人保管“从地下挖出来的金佛、金项链”,被骗1万多元……

骗术五花八门,当心呵。基口淮

「老乡」骗人没商量

我也参与 ■王颐进/摄

第八十二期

社区经纬



我有话说

也说“安”

“安”,平安、安全。

家庭是社会的细胞,每个家庭“安”,社会才能和谐平安。

家庭的“安”,林林总总、包罗万象:夏天点蚊香,要“层层防范”;冬天用取暖器,要远离窗帘;家里有小孩,不可触碰电器;晾晒衣被,身子不可扑出窗户和阳台太远;盆栽花卉,要防大风吹落;厨房煤气,睡前要检查阀门……家务事还有许多,看似繁琐,件件都与“安”有关,万不可一时一日之大意疏忽。

家门外,便是区。小区的“安”也很多:保安常巡逻,居民便多了一份安稳;“小心火烛”的铃铛和提醒声响起,让人联想起“平安无事”的招呼;有车一族给行人“留有余地”,方可安然通行……

身“安”才能心“安”,心神安宁、安居乐业,这才是真正的和谐家园。程挺毅

违法搭建需治理

近日,回乡下喝喜酒,发现隔壁一家正大兴土木,仔细一数,竟搭有七、八间房,一问才知道原来是准备建好用于出租的。这几年,随着周边地区开发力度加大,企业纷纷落户,外来务工人员有租房需求,村里的房子就日渐“吃香”,违法搭建物大有“野火烧不尽,春风吹又生”的势头。

违法搭建物直接影响了村容村貌,是农村脏、乱、差的主要源头,也是滋生违法犯罪行为的“温床”,还容易会引发邻里纠纷,其危害不言而喻。

但违法搭建却因其成本低廉、施工简易、有利可图,往往一旦发现便木已成舟,再拆就难上加难了。

解决这个问题,我认为,一方面要堵住源头,通过加强动态巡查和专项整治,依法查处毫不手软,把问题处置在萌芽状态。另一方面要创新疏导方式,制定切实可行的应对办法。比如建外来人口集中居住区。再有就是加强对有关法律、法规的宣传,使村民认识到乱搭建行为是违法的,引导村民树立全局观念,共同建设社会主义新农村。徐锋

“偷鸡摸狗”扰和谐

母亲来电说:家里养的7只鸭子在某一天下午突然消失了,疑是摸鱼的几位老兄“打草撵兔子”,鱼没摸到,把鸭子“顺带便”捎走了。

父母住乡下,现代工业污染少,河里还有鱼可钓,平时养几只鸡鸭,平添了几份田园乐趣。可由于地处偏僻,常有一些不明身份的人前来游荡甚至作案。记得前年家里打石驳岸,2000多块钱放在厨房间,准备隔天买水泥,可一早起来钱不见了,只见窗台上的脚印和打开的橱门,小偷的嗅觉怎么会这么灵敏呢?

曾经听父亲讲,冬天狗肉价格不菲,于是偶有所谓的“打狗队”,开着摩托,手操家伙,呼啸而至,甚至堂而皇之厉声责问:“有养狗证吗?”更多的时候是直接扑杀携狗而去。

有人说,“偷鸡摸狗”不算贼,但“偷鸡摸狗”现象的存在,却让人想睡都睡不着。整天提心吊胆,怕有人来偷,生活在没有安全感的环境里,社会能和谐吗?方田

健身器材莫成“隐形杀手”

冬季正是健身锻炼的好时节。这些年,各居民小区都新建了不少健身点,安装了一些健身器材,方便了小区居民就近锻炼。可走访几个小区,发现这些公共健身器材存在一定的卫生安全隐患。

健身器材常年暴露在外,本身已附着大量细菌,而小区基本没有专人对其清洗消毒;有些小朋友边吃零食边在健身器材上玩,将手上的零食残余物粘附于器材上;更有不讲究个人卫生者,使用器材前习惯将唾沫吐于手掌心。还有部分养宠物的居民,只顾自己在一旁锻炼,放任宠物随处排泄。

公共健身设施,本用于让社区居民强身健体,如果缺乏友情提醒、管理措施缺失,放任上述行为,那么,这些设施无异于居民健康的“隐形杀手”。

我认为,社区管理部门应加强对公共健身器材的日常维护,派专人对其定期清洗、消毒、检修。清洗消毒最好每天2次以上。社区居民在使用公共健身器材时也要自觉讲究个人卫生,杜绝不良锻炼习惯。接触这些器材设施后,应当及时清洗双手,不要直接用手擦脸、擦嘴和进食等,以防止病菌趁虚而入。杨蔚蔚

防范小招

越是年关,安全问题越不能放松警惕。不让窃贼有机可趁,听听小王的招术。

增强防范,自身做起。离家外出、夜间休息时,要关窗锁门。特别是像卫生间、厨房内的未关的小窗户和阳台上的窗户,都是窃贼最喜欢的“路径”。

同是邻里,互帮互助。生活在一个小区里,停车时,可以相互提醒“别忘了锁好车子”;对门的朋友出门,可以说一句“要锁好门”;随手关闭楼道的电子防盗门。一句关心的话,一个有心的动作,都可以防止业主因粗心大意而成损失。

群策群力,智斗小偷。平日里,在小区发觉有神情可疑、行动异常的陌生人,应及时向门卫保安告之,以提高警惕。切忌独自冒失行动,由此带来不必要的麻烦和伤害。大家都提高防范意识,才能使家庭安全、小区平安。王晓桦